Урок 62

Рухомий  і нерухомий блок.  Похила площина
Дата________________




    Клас________________

Цілі уроку: 

Формування предметних компетентностей: познайомити учнів із застосуванням правила моментів для блоків як різновидів важеля; познайомити учнів з одним з видів простих механізмів — похилою площиною.

Формування  ключових компетентностей: 

· розуміють принцип дії простих механізмів, зокрема блоків та похилої площини; 

· учні знають різновиди блоків та їх відмінності;

· учні застосовують формули рухомого блока під час розв’язування задач різних типів;

· учні користуються простими механізмами, зокрема блоком та похилою площиною;

·  використовує набуті знання для безпечної життєдіяльності.;

Тип уроку. Урок вивчення нового матеріалу.

Хід уроку
І Організацій момент.

ІІ. Аналіз виконання лабораторної роботи №11.  Актуалізація опорних знань.
Фронтальне опитування:

1. Що називається простими механізмами? (Простий механізм – пристрій, що використовується для виконання роботи, і який перетворює значення сили та її напрямок). 

2. Які прості механізми вам відомі?

3. Що таке важіль? (Важіль – це тверде тіло, що може обертатися навколо нерухомої опори).

4. Які з них дають виграш у роботі? Силі?

5. Чи схожі забудовою прості механізми?

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Перший блок було винайдено, коли через колесо, що обертається навколо осі, невідомий механік давнини перекинув мотузку і за допомогою цього пристрою почав підіймати вантажі. За легендою, Архімед за допомогою декількох блоків зміг спустити на воду важке судно, яке не могли зрушити з місця десятки коней. Зараз блоки є в багатьох машинах і механізмах. Чим пояснюється їх широке застосування? Це ми розглянемо на уроці.
IV. Вивчення нового матеріалу
Блок — механізм, який широко використовували в давні часи,— являє собою колесо з жолобом, вісь якого жорстко прикріплена до стіни або стельової балки.
Блоки є рухомі і нерухомі. 

1. Нерухомий блок

Блок, вісь якого закріплена й при підйомі вантажів не опускається й не піднімається, називають нерухомим блоком.

Нерухомий блок можна розглядати як рівноплечий важіль, у якого плечі сил дорівнюють радіусу колеса: OA=OB=r. Рис.35,1, с. 228
Якщо прикласти до кінців нитки сили, то умовою рівноваги блоку буде рівність прикладених сил: F = P.

Звідси випливає, що нерухомий блок не дає виграшу в силі, але дозволяє змінювати напрямок дії сили.

Необхідно звернути увагу на те, що нерухомий блок не дає програшу у відстані: на яку висоту опуститься кінець мотузки, за який ми тягнемо, на стільки ж підніметься вантаж, що прикріплений до іншого кінця.

2. Рухомий блок

Рухомий блок — це блок, що піднімається й опускається разом з вантажем.

Рухомий блок можна розглядати як важіль, що обертається навколо точки торкання мотузки й колеса (на рисунку це точка О). рис.35.4, с.229
Точка О — точка опори важеля, ОА — плече сили Р и ОВ — плече сили F.

Оскільки плече ОВ вдвічі більше плеча ОА, то сила F вдвічі менше сили Р:
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Таким чином, рухомий блок дає виграш у силі у два рази.

Звертаю увагу на те, що, використовуючи рухомий блок, ми програємо в переміщенні теж у два рази: адже для підняття вантажу на висоту h нам доведеться вибирати трос довжиною 2h.

Крім того, рухомий блок змінює напрямок сили, яку ми прикладаємо до вільного кінця мотузки, на протилежний.

Найчастіше використовують комбінацію блоків. Рис.35.7, с. 230

3. Похила площина
Похила площина — це площина, розміщена під кутом до горизонту.

Похила площина застосовується для переміщення важких предметів на більш високий рівень без їх безпосереднього підняття.

До таких пристроїв належать пандуси, ескалатори, звичайні сходи, а також конвеєри (з роликами для зменшення тертя).
Саме головним піднімальним пристосуванням єгиптян і була похи​ла площина. По похилій площині камені тягли на полозках у та​кий же спосіб, як і по землі, допомагаючи собі при цьому важеля​ми. Кут нахилу площини був дуже незначним — п'ять або шість градусів. Таким чином наприклад, довжина похилої дороги до піраміди Хафра при висоті підйому в 46 метрів становила близько півкілометра. Відповідно для спорудження більш високих пірамід доводилося будувати похилу площину ще довшою.

Виміряємо вагу візка.

Будемо піднімати його уздовж похилої площини.

Ми побачимо, що візок можна підняти силою, яка менше ваги візка. Якщо l — довжина похилої площини, h — висота похилої площини, P — вага візка, F — сила, прикладена до візка, то за відсутності сили тертя можна записати:
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Таким чином, при використанні похилої площини виграють у силі в стільки разів, у скільки разів довжина похилої площини більше її висоти.

V. Закріплення вивченого матеріалу

Задача 1. Вантаж масою 300 кг піднімають за допомогою одного рухомого блоку, прикладаючи силу 1600 Н. Яка маса блоку? 
Задача 2. Візок піднімають по похилій площині, прикладаючи силу 100 Н, спрямовану уздовж похилої площини. Яка маса візка, якщо довжина похилої площини 2 м, а висота 1 м? 
Поміркуй і відповідай

1. Чому діаметр ведучих коліс трактора значно більше діаметра ведучих коліс легкового автомобіля?

2. Чому розмотувати нитку з повної котушки легше, ніж із частково розмотаної?

3. Як можна з’єднати один з одним нерухомі й рухомі блоки, щоб одержати виграш у силі в 6 разів?

Підсумок уроку

· На  уроці мені сподобалося…..

· На уроці мені вдалося…

· На уроці я зрозумів…

· На уроці я не зрозумів….

· На уроці я навчився…

Домашнє навчання. Опрацювати  § 35, 36 (с.234-235), вправа 35 (завдання 3)[image: image3.png]
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